

Diario de Burgos

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXIII. Núm. 9.766.—Burgos / Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 / Miércoles 11 de Abril de 1923

La Extremeña

Salchichera de Manuel Sánchez.—San Lorenzo, núm. 36.—Teléfono 173
Especialidad en salchichas blancas y encarnadas y carne fresca de cerdo.
Gran surtido en jamones por piezas y limpio por kilos sueltos, salchichón, lomo embuchado y chorizo para el cocido.

GRAN TINTORERIA

MOVIDA A VAPOR Y FUERZA ELECTRICA

JOSÉ MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda ó algodón, tintados a la muestra.
Lutos en ocho horas.
Limpieza en seco y bien perfeccionada.
Se tintan toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables.
Tienda-despacho: Lain-Calvo, 31.—Talleres: calle del Hospital Militar, 5.
PRONTITUD :: ECONOMIA :: ESMERO

EL ESPECIALISTA

en estómago, intestinos, hígado y su Cirugía general,
Doctor Castilla y Aransay, de Vitoria,
TELÉFONO 529.

vendrá á Burgos todos los meses, teniendo su consulta en el HOTEL NORTÉ el último día de cada mes.

CURA RADICAL DE LA HERNIA RAYOS X

Doctor Rojas Gutiérrez
(Profesor del Instituto Rubio, de Madrid)
De la Beneficencia Municipal de Burgos
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta: de once á una y de cuatro á seis
Huerto del Rey, 22, 1.º

VILLALAIN, médico dentista
Horas de consulta:
de diez á doce y de tres á cinco
Calle de Vitoria, número 23

Consulta oftalmológica
DR. ANTON.—Oculista
De doce á una y media y de tres á cuatro
Próspero, 9. principal.—Teléfono núm. 571.

AMÉYAGA Y CANO

Farmacia.—Espolón, 30
En esta farmacia se prepara por electrolisis el hipoclorito de sosa neutro, antiséptico por excelencia, según procedimiento de los Doctores Carrel y Dakin.
Disponemos asimismo de una autoclave para toda clase de esterilización.
En medicamentos y específicos, los más modernos.

Clinica de Electricidad Médica

Corrientes eléctricas: galvánica, farádica de Watesille
Corrientes de alta tensión y frecuencias
Corrientes tipo D'Arsonval
Corrientes tipo Tesla
Resonador Oudin
Diatermia
Rayos X
Ozonoterapia
Ducha de aire frío y caliente
Gabinete radio-eléctrico bajo la dirección del médico

B. GIL BAÑOS
Alonso Martínez, 8, planta baja
Consultas: Medicina gen. y de 12 á 1 y 12
Electricidad médica, de 3 á 5

E. GIMÉNEZ HERAS
MEDICINA GENERAL.—PARTOS
Consulta de once á una y de cuatro á seis
Plaza de Prim, 14, entresuelo. Teléfono 33.

DOCTOR MARDONES

MEDICO DENTISTA
ESPECIALISTA
EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
Horas: de nueve á doce y de tres á seis
San Juan, 63, 1.º, derecha

DOCTOR LOPEZ GOMEZ
EX PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO, DE MADRID
Especialista en garga, n.º, nariz y oídos
Espolón, 42, en resuelo
C. consulta: de diez á una y de la mañana

La abstención sería lo que ante esa indiferencia procediera, pero tiene el grave inconveniente de que sería aprovechada por los políticos de oficio para apoderarse de las urnas.
M.

BIBLIOGRAFÍA

LA NIÑA DE LUZMELA, por Concha Espina.
La Biblioteca Renacimiento, editora de las obras completas de Concha Espina, acaba de publicar una nueva edición, primorosa, de *La Niña de Luzmela*, fuerte y honda creación de la famosa autora de *La Esfinge Maragata*.
En la espléndida colección de novelas que lleva ya dadas al público la gran escritora española, traducidas muchas de ellas con universal aplauso en Italia, Francia, Alemania y los Estados Unidos, tiene *La Niña de Luzmela* un singular relieve como dechado á un tiempo de sencillez y profundidad, de brío y de gracia, de realidad y fantasía, de piedad y ternura humanas.

Recientes los éxitos de *El metal de los muertos* y *Dulce nombre*, la primera de las cuales ha sido comparada por los críticos alemanes con las mejores novelas de Tolstoy y próxima á publicar una nueva novela de Concha Espina, *El cáliz rojo*, que está terminando de escribir su insigne autora; la reedición de *La Niña de Luzmela* evoca uno de sus primeros triunfos, el que, no ha muchos años, reveló á los lectores españoles la más completa sensibilidad de mujer y artista de las letras contemporáneas.

El Círculo Burgalés de Bilbao

Cada día es mayor el entusiasmo que sienten los burgaleses residentes en Vizcaya por su Círculo. Prueba de ello es el crecido número de socios con que cuenta, y los que ingresarán, indudablemente, al conocer los proyectos que abraza la nueva Junta directiva.

Se organizarán conferencias, actuará el Grupo artístico, que cuenta con elementos de valía; bailes de sociedad y campeonatos de billar, naipes y ajedrez, todo, en fin, encaminado á que los socios y sus familias encuentren esparcimiento y reine estrecha relación entre los naturales de la provincia de Burgos.

Mucho esperamos de la nueva Junta directiva que fué elegida en junta general extraordinaria de 1.º del actual, en la que figuran socios antiguos que siempre demostraron su amor al Círculo, en colaboración con los jóvenes que vienen á sus cargos llenos de entusiasmos y buena voluntad, no dudando que conseguirán poner el Círculo Burgalés á la altura que merece.

La nueva Junta directiva quedó constituida en la siguiente forma:
Presidente, D. Félix González Martínez.
Vicepresidente, D. Gonzalo García Contador, D. César Villalra.
Tesorero, D. Federico Villamor.
Secretario, D. Jesús García Sáiz.
Bibliotecario, D. Ignacio Palencia.
Vocales de número, D. Rufino Pardo, D. Cipriano Ibáñez, D. Pedro Hernández y D. Ricardo Labruga.
Accidentales, D. Rosendo Medrano y D. Antonio Pazos.

A trabajar, pues, que al lado de los directivos estaremos todos los amantes de nuestra Patria chica.

Carbones superiores

le suministrará á usted
S. or C.ª Madrileña de Carbones
AVISOS: Comercio de D. Luis Hernán, Plaza Mayor, 14; Pedería de Avelina, y al teléfono 233.

Una fiesta verdaderamente gloriosa

Gloriosa, gloriosísima estuvo el domingo pasado la Campaña Eucarística Social de Brivesca. Más de mil comuniones, según dijeron los venerables sacerdotes encargados de las parroquias é iglesias de Brivesca. Y todos se puede decir que eran brivescanos, á excepción de algunos pocos, pues los pueblos vinieron para la misa mayor, que comenzó á las diez y media.

Mil y más almas, autoridades en primera línea, ricos, comerciantes, obreros, jóvenes, niños: todos sentados en la mesa de Dios.

Las Marías y Discípulos y Caballeros de los Sagrarios, con su director al frente, trabajaron con denuedo.

Daba gusto ver á los señores sacerdotes tan alegres y celosos en el desempeño de sus funciones sagradas.

Los pueblos de Prádanos de Bureba, Valdazo, Aguilar y Cameno llegaron con la cruz alzada y con las autoridades, y se les acompañó á la iglesia cantando la letanía lauretana; los de Revillalón, Salinillas de Bureba, Quintanillabón y Quintana Bureba, asistieron con representación de cura y Ayuntamiento. A todos ellos se les despidió por la tarde después del mitin, por todos los de la campaña de Burgos Brivesca, dándoles las gracias en la Plaza Mayor.

Nuestros oradores y conferenciantes, trabajaron muy bien, y desempeñaron con brillantez su cometido.

Ha quedado á buena altura la sección de Burgos-Brivesca, gracias principalmente á las diligencias del celo de su señor presidente.

Por causa del temporal no se pudo tener el mitin al aire libre, sino dentro de la misma colegiata. Para esto se retiró el Santísimo Sacramento del altar, se colocó una tribuna elevada al término del presbiterio y en aquel inmenso templo se veían unas 3.000 cabezas inmóviles recibiendo la doctrina tan sana y tan eucarística y social que derramaban nuestros oradores del mitin, cual lluvia benéfica que fertiliza los campos en la plenitud del desarrollo de sus frutos.

El domingo que viene la sección de los Discípulos y Caballeros de Burgos-Brivesca celebrará igual fiesta en la ciudad de Wamba, Pampliega.

D. D.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 10
A LA SALIDA

A las ocho y media terminó el Consejo. El conde de Romanones, que salió el primero, dijo:

—Ha terminado ya el Consejo, pero de todos modos habría sido corto, por tener que ir el ministro de Estado á una comida diplomática.

El señor Alba confirmó esto mismo, sin dar más noticias.

Al salir el señor Alcalá Zamora los periodistas insistieron sobre los rumores circulados en Madrid relativos á actitudes de determinados... (Interviene la censura, que impide conocer las declaraciones del ministro).

Mañana me voy á Sevilla, dijo el señor Alcalá Zamora, aunque no me atrevo á decirlo, porque no me atrevo á asegurar si llegaré, ya que resulta que mis viajes son solo á mitad de camino.

El ministro de Marina dijo que había tratado el Consejo de muchas cuestiones de Hacienda.

—¿Y de militares, hablaban ustedes? — le preguntó un periodista.

—De militares, contestó el ministro, muy poco. Además, á los militares solo les toca obedecer.

El ministro de Fomento dijo que el señor Villanueva había hecho amplia exposición de la situación del Tesoro y dificultades serías de la Hacienda española. Con este motivo se habló sobre

los nuevos presupuestos y de cuestiones económicas relacionadas con los mismos, tratando especialmente de la cuestión de las plantillas de los funcionarios y de ferrocarriles, en el aspecto de los anticipos que hacen los Gobiernos á las Compañías, cuestiones interesantísimas que se llevaron la mayor parte del Consejo.

—¿Habrá rebaja de plantillas? — le preguntó un periodista.

—Hombre—contestó el ministro—eso ya se verá en los nuevos presupuestos.

—¿Y de asuntos militares, trató el Consejo? —

—De eso, nada—contestó—. No hay cuestión militar ninguna.

El señor Chapaprieta, después de facilitar la nota, dijo que el Consejo había estudiado las conclusiones y el mensaje aprobado por la Asamblea de Cámaras de Comercio celebrada en Santander; conclusiones de las Cámaras agrícolas, y conclusiones del Congreso del comercio de Ultramar, y problema de edificación con relación á la próxima conferencia; todos asuntos de gran importancia.

NOTA OFICIOSA
«El Consejo de ministros ha tenido amplio cambio de impresiones respecto á los asuntos pendientes y de varios decretos en proyecto, dedicando su atención principalmente á la detallada exposición hecha por el ministro de Hacienda respecto á la situación del erario y líneas generales del futuro presupuesto.»

Se despacharon expedientes de Hacienda: Aprobando la distribución de fondos del mes.

Guerra: Ejecución de obras de restauración en el campamento de Segangán (Melilla) y adquisición, sin formalidades de subasta, del material de línea telefónica y terrenos en Sevilla con destino á cuarteles y campos de instrucción.»

Crónica militar

Escala de aspirantes
Hoy se publicará la relación de suboficiales y sargentos que han sido aprobados para formar la escala de aspirantes á ingreso en el Cuerpo auxiliar de Intendencia.

Posesión
Se ha hecho cargo del gobierno militar de esta plaza el general Gómez Jordana, continuando en la jefatura de Estado Mayor el coronel señor Capablanca.

Notas de «sport»

FOOT-BALL
Si el año pasado, luchando con infinita de obstáculos, llegó el C. D. Castilla á ser el mejor equipo civil de nuestra ciudad, el actual, al cumplirse el primer aniversario de su fundación, no se encuentra en peor forma, sino muy al contrario, ha mejorado su constitución y conjunto notablemente, aunque esto último no todo lo que deseáramos.

Vistos los resultados obtenidos por los equipos Burgos F. C. y Alfonso XIII jugando contra La Salle, de Palencia, y á juzgar por la diferencia que existe entre estos y C. D. Castilla, el representante de este team concerta un encuentro amistoso con el palentino el domingo 14, siendo esperada esa fecha por los aficionados burgaleses con enorme expectación.

Pero dos sorpresas que llegaron ayer á Burgos han cambiado totalmente el aspecto de esta cuestión, colocándonos en terreno más favorable para el Castilla; una de ellas es que el día 15 jugará La Salle contra un equipo de vascos residentes en Valladolid, que jugará en palentino y el que nos ocupa; la otra, que es la mejor, se reduce á una carta que el presidente de la Federación Castellano-Leonesa, señor Covelo, nos ha remitido

y en la cual nos encarga vaya un equipo de Burgos á luchar contra la selección vallisoletana en un partido cuyos productos serán para la naciente Federación.

Como el «once» más indicado es el Castilla, reforzando sus puntos débiles, este equipo ha sido designado para el encuentro y solo falta para que esto sea en firme que la comisión de Valladolid se pte entre los equipos, cosa que está en negociaciones, al nuestro, cosa que fácilmente puede ocurrir por el interés que poren los aficionados burgaleses, y por el anímico deseo, que hay entre el elemento deportivo de la capital vallisoletana por que sea un hecho este partido.

De todo lo que ocurra, que se refiera á este importante asunto, daremos cuenta á nuestros lectores.

ENTRENADOR.

Ecos de sociedad

En Medina de Pomar ha sido pedida la mano de la señorita Rosario Cámara para el médico D. Ramón Leivar.

Ayer, en el rápido, llegó á Burgos el nuevo general jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la sexta región, D. Francisco Gómez-Jordana y Saura.

Fué recibido por el señor capitán general y varios jefes y oficiales.

Conforme nos anticipó ayer el teléfono, ha fallecido en Madrid el excelentísimo señor don Angel Romanos de Santa Romana, fiscal togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y persona muy conocida en Burgos, por haber desempeñado recientemente el cargo de auditor general de la Capitanía general de la sexta región.

Descañe en paz y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Nos comunica en atento B. J. M. don Félix González Martínez, estimado amigo nuestro, que ha tomado posesión del cargo de presidente del Círculo Burgalés, de Bilbao, en el cual se nos ofrece, con el ruego de que transmitamos el cariñoso saludo de todos los que integran este Círculo á nuestro inolvidable Burgos.

Agradecemos la cortesía que con nosotros ha tenido el señor González Martínez, y cumplimos su grato encargo con el mayor gusto.

Ayer, en el rápido, llegó á Burgos el exsenador D. Ramón de la Cuesta.

También se encuentra en esta ciudad el exdiputado señor Barqués de Buniel.

Se encuentra enferma de suma gravedad, la señora D.ª Luisa Patearroy, propietaria de la fonda «Perdición Paz». La d.ª seamos su más pronto restablecimiento.

JOYERÍA DE MODA

PLAZA MAYOR, 58
TELÉFONO 427.

La Escuela de Santa Juana

Como protectores de la Escuela de párvulos de Santa Juana Francisca Bremiot, se han inscrito hoy en esta Redacción D. Pedro Poblador, D. Teodoro Puente y Sáiz y D. Luis López González.

El sábado próximo, quedarán cerradas las listas de inscripción.

puerta de Melier. Su mano tocó la puerta para abrirla, pero al abrir su brazo volvió á caer de hallecido, y lanzando un gemido se dirigió presurosa á su cuarto, enloquecida y temblando.

Delirando ante el ramo de flores que Merdoche le había entregado la noche y la miró con sonrisa desgarradora.

—¡Todos, todos—murmuró amargamente—, hasta ese pobre mendigo, ven en mí lo que no soy!

Entonces su pensamiento dejó á Seuilloy, á través de la Francia y los mares y sobre un rincón de tierra de la América del Sur, que cuando estudiaba geografía había visto, fué á buscar al asesino condenado, á su padre.

Creo verle pálido, descarnado, sombrios los ojos, dormitado por los remordimientos del crimen, la frente inclinada, arrastrando siempre su cadena de galés.

Cayó de rodillas, juntáronse sus manos y con los ojos dirigidos al cielo, aquella niña pura é inocente, imploró para el desgraciado, la clemencia y la misericordia divina.

Blanca rezó y lloró mucho tiempo. Terminóse el día y á las siete, Rouvenat regresó á Seuilloy. Su primera pregunta fué en dónde estaba Blanca.

Folleto del DIARIO DE BURGOS (79)

La Hija Maldita

de demonio y sus ojos ardientes, hijos en la joven, brillaban como los de un tigre en medio de la noche.

Blanca se quedó aterrada; dirigió el torso suyo y á través del follaje miradas angustiosas. Esperaba que viniese alguien en socorro suyo.

—¡Señor Paris!—exclamó con temblorosa voz—, me quejaré á mi padre, se lo diré todo!

—¡Ah! ¡ah! ¡tu padre!—repuso Francisco burlonamente—, está muy lejos tu padre.

—Decididamente está loco—murmuró la joven, más asustada todavía.

—Si quieres hacer una visita á tu señor padre—prosiguió Francisco con acento sardónico—, puedo decirte donde está. No vive muy cerca, que digamos, pero una buena hija como tú no vacilará en atravesar el gran charco para

abrazar á su padre, un hombre honrado por cierto!

—¡Qué dice este hombre!—murmuró Blanca, mirándole estupefacta.

—¡Cómo es eso! ¿Tu padrino no te lo ha explicado nada de esto? El viejo Rouvenat, por lo visto, te ha hecho creer que eres hija de Jacobo Mellier... ¡Bonita historia! ¿Y tú la has creído? ¡Infeliz! Hace más de treinta años que Jacobo está viudo. No ha tenido más que una hija, Lucila Mellier, que murió ya... Tú no eres nada de Mellier, ni pariente lejano siquiera. Estás aquí, porque un día, sin saber el motivo, le dió la gana á ese estúpido de Rouvenat de traerte.

Como ves, querida, no tienes el derecho de ser tan orgullosa, y pidiendo tu mano no te he hecho ninguna ofensa.

Blanca, pálida como un sudario, los ojos desmesuradamente abiertos y agitado su cuerpo por un temblor convulsivo, permaneció inmóvil, como herida por un rayo.

—¿Es verdad esto, es verdad?—exclamó con ahogada voz.

—El honradísimo Rouvenat, que no miente jamás—repuso burlonamente Francisco—, no se atreverá á decir que

—¿Y mi padre, mi padre?—repitió Blanca.

—¡Ah! respecto á esto hay otra historia. Supongo que habrás oído hablar que un hombre hace diecinueve años fué asesinado en la carretera, no lejos de Seuilloy.

—Sí, sí, me acuerdo.

—El asesino se llamaba Juan Renaud.

—Juan Renaud—repitió Blanca como un eco.

—Ese Renaud, fué detenido, condenado y enviado á presidio para toda su vida. Si no ha muerto, debe estar aún en Cayena con otros presidiarios.

La desventurada niña entrevió la horrible verdad, pero la fatalidad la impulsaba á preguntar.

—¿Y bien?—dijo desfallecida.

—Es preciso decirte todo, por lo que veo: ¡pues eres la hija de Juan Renaud!

Blanca se llevó ambas manos á la cabeza, cerró los ojos y vacilando un instante se desplomó sobre el suelo lanzando un sordo gemido.

El miserable la contempló un momento con estoica frialdad. No germinaban en su corazón sentimientos humanos; acaso nunca conociera la piedad.

—¡Bah!—dijo levantando bruscamen-

te la cabeza—, no se morirá por eso. Y salió del cenador, corriendo á través del jardín, no tardando en desaparecer.

XXIII

DOLOR

Al recobrar el conocimiento, sorprendióse Blanca de hallarse tendida encima del suelo del cenador y miró en torno suyo asombrada.

De pronto se acordó de todo. Lanzó un agudo grito y acurrucada sobre sus rodillas, sus manos temblorosas agitadas en torno de su cabeza, rompió á llorar.

Lo que acababa de ocurrirle era horrible. Le parecía que acababa de despertar de una pesadilla siniestra. Se veía abandonada, perdida, arrojada de aquella casa en donde hasta aquel momento fué tan querida y en donde había transcurrido su infancia dichosa y tranquila.

Oía ya voces hostiles que la perseguían con sus gritos y sus maldiciones, oía resonar en sus oídos estas palabras horribles:

—¡Es la hija de Juan Renaud, es la

hija del asesino, es la hija de un presidiario!

Deceaba huir para no oír estos clamores, para ocultarse á las miradas de los burlones habitantes de un mundo inopacable. Quería huir, buscando con los ojos un bosque bastante profundo, un abismo insondable donde ocultar su dolor, su vergüenza y su desesperación.

—Así, pues—se decía Blanca—, este nombre que me han dado no me pertenece, lo he robado. Se me ha criado, educado y vestido por caridad. Sin quererlo, sin saberlo, engaño á todos. Sonrisas, homenajes, saludos, respeto, afección, caricias, amistades, todo lo que se otorga á la señorita Mellier, lo he robado... ¡Soy una mentirosa! ¡Desgraciada de mí!

Llorando con desconsuelo, sus lágrimas la desahogaron y casi calmaron su excitación.

Blanca se levantó, erizóse los ojos y entró en la casa.

Al verla una de las muchachas no pudo contener un grito de sorpresa.

—¡Dios santo, señorita, qué pátida está usted! ¿Qué la ha pasado?

—Nada—repuso Blanca fríamente—, nada.

Subió la escalera y se detuvo ante la

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 11 de Abril de 1893

Joaquín Navarro González ofrece al público su nuevo comercio de paquetería, quincalla y otros artículos, en la Plaza Mayor, número 30.

Encargado al efecto por la comisión ejecutiva del Ateneo de Madrid, ha convocado el director del Instituto provincial D. Domingo Martín Pérez a una reunión magna que tendrá lugar el jueves, con objeto de constituir en Burgos una Junta que ha de allegar recursos para elevar un monumento a Zorrilla.

Ha sido nombrado oficial primero del gobierno civil de esta provincia don Modesto Guaitán del Villar, en sustitución del señor Royo Villanova.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento se trató de la organización de las corridas de toros en las próximas ferias, discutiéndose con calor si se habían de dar por administración ó por suscripción pública.

Sometido el asunto á votación, resultó empate, quedando su resolución para la sesión inmediata.

El señor conde de Berberana solicitó el apoyo del Ayuntamiento para el Orfeón Burgalés, del cual ha sido nombrado presidente.

La Diputación, en su sesión de anoche, acordó amortizar la plaza de primer ujier, confirmando el nombramiento de segundo, hecho por la Comisión provincial, en favor de D. Manuel Gama, y resolviendo nombrar dos ordenanzas, procedentes de la Beneficencia provincial, con la gratificación de dos reales diarios.

La Cámara de Comercio ha publicado las bases para la constitución de «La Alianza Productora», proyecto de sociedad mutua de seguros agrícolas contra el granizo ó pedrisco, á cuota fija.

Una de las mejores inversiones para el ahorro, es la adquisición de los BONOS á un año, de la sucursal del Crédito de la Unión Minera en esta ciudad.

Producen 5 por 100 de interés, como las Obligaciones del Tesoro, y son de igual plazo que éstas también; los intereses se cobran por trimestres, libres de impuestos; no están afectos á las oscilaciones de la Bolsa; y si el interesado necesita dinero en cualquier momento, el Banco le cede hasta el noventa por ciento del Bono con garantía de éste.

El incendio del Hospital Militar

Cuando ayer, á las seis de la tarde, nos retirábamos del Hospital Militar, continuaban trabajando con gran ardimiento los obreros municipales, de la Compañía de Aguas y de los Reales Patronatos de Huérfanos y Hospital del Rey, á quienes envió desde el primer instante con todo el material de incendios el administrador señor Comings, que se personó en el lugar del siniestro.

Hubo necesidad de empalmar varias mangas, para encharcar en el barrio de San Pedro de la Fuente, y como el material cruzaba el puente, para que no sufriera deterioro se colocaron unos tableros al paso de la carroza fúnebre que llevaba al cementerio el cadáver del vecino del Hospital del Rey D. Elías Villangómez. Los coches del acompañamiento hubieron de volverse.

Nota simpática daban hombres, mujeres y niños, trasportando agua del río en baldes.

Testigos presenciales dicen que fue cosa de cinco minutos el tiempo transcurrido desde que se percibió el humo hasta que las llamas, impulsadas por el viento, amenazaron á todo el pabellón. Tanto es así, que unos soldados que habían subido al tejado vieron cortada la retirada por el fuego, debiendo su salvación á un carrero que por allí acertó á pasar y que les lanzó una cuerda, por la cual se descolgaron á la calle.

En el incendio se quemaron los dos teléfonos del Hospital. Inmediatamente la Central ordenó la instalación de uno provisional, que estuvo funcionando perfectamente.

Se achacan las causas del siniestro á la tubería de una estufa que, por el hollín depositado en ella ó por encontrarse en mal estado, prendió en las vigas del desván, corriéndose con rapidez increíble, impulsadas las llamas por el fuerte viento que reinaba.

Toda la techumbre y los cielos rasos del piso superior se hundieron, pero el fuego no se comunicó al entresuelo, que es donde están instaladas las oficinas y que no sufrió daño.

El piso superior lo ocupaban los pabellones del coronel director señor Alberico, el administrador señor Carbó y el capellán señor Corredor.

El director había cedido su pabellón al médico D. Pedro Muñoz, recién llegado de Logroño, mientras encontraba casa.

Los muebles y enseres de estos señores pudieron ser salvados en su mayor parte, aunque con los deterioros consiguientes.

Bajo la dirección de los ingenieros militares, se ha estado trabajando toda la noche en evitación de que el incendio se reprodujera.

Son este y el ocurrido hace pocos días en la estación, dos toques de atención que el Ayuntamiento debe aprovechar para montar el servicio de incendios como debe estarlo y evitar un día de luto á la ciudad.

Las pérdidas sufridas, aunque de momento no se pueden precisar, se calculan en unas 300.000 pesetas, según el parte dado por el señor coronel de la Benemérita al señor gobernador civil.

Teatro Principal

Compañía de zarzuelas de Ricardo Ruiz

Mañana jueves, á las seis y cuarto (13.ª matiné de abono), el entremés de los hermanos Quintero

EL CHIQUILLO

La zarzuela de los mismos autores, titulada

LA REINA MORA

Y el sainete de García Álvarez, música del maestro Valverde

EL POBRE VALBUENA

Noche: A las diez y cuarto:

EL ANILLO DE HIERRO

El turismo

y los catalanistas

La Asociación de Atracción de Forasteros de Barcelona, ha convocado á las entidades de toda España, interesadas en el desarrollo del turismo, á una Conferencia que se ha de celebrar estos días en aquella ciudad.

La Asociación del Fomento del Turismo en Burgos, cuando recibió la invitación, contestó que, pareciéndola acertada la idea de la Conferencia, deseaba previamente saber si en sus deliberaciones se iba á emplear exclusivamente el idioma español, pues en otro caso, y en evitación de incidentes que algunas veces han ocurrido, se abstendría de tomar parte en la reunión.

Los organizadores contestaron que podrían emplearse en los debates el castellano y todos los demás idiomas españoles, y en vista de esta respuesta, el Turismo de Burgos ha dirigido una carta á los organizadores de la Conferencia, diciéndoles que, como todos los que habían de asistir á ella serían seguramente personas cultas y conocedoras del idioma nacional, el uso de otros, que ninguna utilidad puede reportar, significa, á su juicio, aún de mostrar menoscabo al español y de atacar á la unidad de la Patria, por lo cual renuncia á asistir al acto y á los provechos que de él puedan derivarse, porque por encima de todos los intereses pone siempre el honor de la Patria española.

Ayer, frente á Correos, se le extraviaron á una pobre asilada en el Hospital de San Juan, llamada Prudencia López, 14 pesetas que guardaba en un sobre.

Quien las haya encontrado hará una obra de caridad entregándoselas á la referida asilada.

Los alumnos de tercer año de Teología de la Universidad Pontificia de San Jerónimo celebrarán mañana, á las diez, una solemne concentración académica, sobre el tema: «De ministro sacramenti Penitentiae casumque reservationis et absolutiois».

Defenderá la tesis D. Pedro Atucha Iza, y le arguirán D. Victoriano González González y D. Teodomiro Estébanez García.

Disertará en castellano D. Emilio López Falcón, quien desarrollará el tema: «De effectibus Penitentiae ad propriam cuiusque utilitatem, necnon ad publicum societatis bonum spectantibus».

Esta mañana han salido para Gredilla la Polera, con objeto de visitar la cueva recientemente descubierta, los catedráticos del Instituto señores Cilleroy López Mata; el conservador de la Comisión provincial de Monumentos, señor Huidobro, y el abogado D. Gregorio Santos.

Hoy han sido inutilizados en una pescadería 40 kilos de chicharros, por hallarse en malas condiciones para el consumo.

En la estación del ferrocarril de Miranda de Ebro ha detenido la guardia civil de aquella ciudad á Ruperto Gorderjuela Cruz, por haber causado con una navaja una herida leve en la espalda á Marcelino Chursi, en reyerta habida entre ambos.

En Torrevelaga (Santander), ha fallecido D.ª Fidela Martínez Sáiz. A su desconsolado esposo D. Felipe Llama Díez, sobrestante de la «Electra del Viesgo», hijos, hermano D. Teodoro, antiguo operario de la imprenta de don Valentín Arnaiz y estimado amigo nuestro, y demás familia, acompañamos en el sentimiento por tan irreparable pérdida.

Ha sido destinado, en comisión, á inspeccionar la fabricación de 10.000 mantas para cabos y soldados, á Antequera (Málaga), nuestro particular amigo el capitán de Intendencia D. Rafael S. de Cabezon.

Esta noche, á las ocho y media, se celebrará un «meeting» en la Casa del Pueblo, con motivo—dice la convocatoria—de haber quedado constituido definitivamente el Sindicato profesional del Ramo de Construcción, y al objeto de hacer pública su existencia, para que los obreros que asistan puedan conocer los principios y táctica que en la lucha por su mejoramiento se han de ver obligados á sostener con la clase patronal».

Anoche, Gerardo Hidalgo Bueno El Pollerete y Raimundo Martín Pino El Pino, se encontraron con dos aldeanos llamados Teodoro Fernández Manso, vecino de Tubilla del Agua, y Santiago Herrero Martínez, de Baños de Valdearados.

Les llevaron á la calle de San Esteban y debajo de un farol del alumbrado público, utilizando una baraja, ganaron al uno 15 pesetas y al otro un reloj de bolsillo, pues no tenía dinero para pagar lo que había perdido.

Los aldeanos se dieron cuenta de que habían sido víctimas de un timo y lo pusieron en conocimiento de la policía. Bien pronto logró el agente D. Lorenzo García Casado, detener al Pollerete, y esta mañana caía en poder de los señores Virumbrales y Orcajo el apodado El Pino.

Se le ocupó el reloj y 1250 pesetas.

El partido tradicionalista, en reunión celebrada anoche, acordó apoyar y recomendar la candidatura tradicionalista agraria representada por D. Francisco Estébanez, que luchará por esta circunscripción en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

El señor delegado de Hacienda ha dispuesto que desde el día 16 del corriente mes hasta el día 28 del mismo, se satisfagan, en la Depositaria Pagaduría de la Delegación, á los Ayuntamientos de esta provincia los siguientes créditos:

Los recargos municipales de cédulas personales del ejercicio de 1922-23.

Los recargos municipales de la contribución industrial y de carruajes de lujo correspondientes al 2.º y 3.º trimestres del ejercicio de 1922-23.

El 20 por 100 de las cuotas de urbana é industrial del primer semestre del ejercicio de 1922-23, á los que no tuvieron descubiertos por obligaciones de primera enseñanza ó les hubiera resultado saldo á su favor, después de aplicado á sus débitos de dicho concepto.

La diferencia que tuvieren á su favor por el ejercicio de 1921-22 aquellos que las 16 centésimas de la contribución territorial fuera mayor que las obligaciones de personal y material de primera enseñanza.

Ayer, frente á Correos, se le extraviaron á una pobre asilada en el Hospital de San Juan, llamada Prudencia López, 14 pesetas que guardaba en un sobre.

Quien las haya encontrado hará una obra de caridad entregándoselas á la referida asilada.

Los alumnos de tercer año de Teología de la Universidad Pontificia de San Jerónimo celebrarán mañana, á las diez, una solemne concentración académica, sobre el tema: «De ministro sacramenti Penitentiae casumque reservationis et absolutiois».

Defenderá la tesis D. Pedro Atucha Iza, y le arguirán D. Victoriano González González y D. Teodomiro Estébanez García.

Disertará en castellano D. Emilio López Falcón, quien desarrollará el tema: «De effectibus Penitentiae ad propriam cuiusque utilitatem, necnon ad publicum societatis bonum spectantibus».

Esta mañana han salido para Gredilla la Polera, con objeto de visitar la cueva recientemente descubierta, los catedráticos del Instituto señores Cilleroy López Mata; el conservador de la Comisión provincial de Monumentos, señor Huidobro, y el abogado D. Gregorio Santos.

Hoy han sido inutilizados en una pescadería 40 kilos de chicharros, por hallarse en malas condiciones para el consumo.

En la estación del ferrocarril de Miranda de Ebro ha detenido la guardia civil de aquella ciudad á Ruperto Gorderjuela Cruz, por haber causado con una navaja una herida leve en la espalda á Marcelino Chursi, en reyerta habida entre ambos.

En Torrevelaga (Santander), ha fallecido D.ª Fidela Martínez Sáiz.

A su desconsolado esposo D. Felipe Llama Díez, sobrestante de la «Electra del Viesgo», hijos, hermano D. Teodoro, antiguo operario de la imprenta de don Valentín Arnaiz y estimado amigo nuestro, y demás familia, acompañamos en el sentimiento por tan irreparable pérdida.

Ha sido destinado, en comisión, á inspeccionar la fabricación de 10.000 mantas para cabos y soldados, á Antequera (Málaga), nuestro particular amigo el capitán de Intendencia D. Rafael S. de Cabezon.

Esta noche, á las ocho y media, se celebrará un «meeting» en la Casa del Pueblo, con motivo—dice la convocatoria—de haber quedado constituido definitivamente el Sindicato profesional del Ramo de Construcción, y al objeto de hacer pública su existencia, para que los obreros que asistan puedan conocer los principios y táctica que en la lucha por su mejoramiento se han de ver obligados á sostener con la clase patronal».

Anoche, Gerardo Hidalgo Bueno El Pollerete y Raimundo Martín Pino El Pino, se encontraron con dos aldeanos llamados Teodoro Fernández Manso, vecino de Tubilla del Agua, y Santiago Herrero Martínez, de Baños de Valdearados.

Les llevaron á la calle de San Esteban y debajo de un farol del alumbrado público, utilizando una baraja, ganaron al uno 15 pesetas y al otro un reloj de bolsillo, pues no tenía dinero para pagar lo que había perdido.

Los aldeanos se dieron cuenta de que habían sido víctimas de un timo y lo pusieron en conocimiento de la policía.

Bien pronto logró el agente D. Lorenzo García Casado, detener al Pollerete, y esta mañana caía en poder de los señores Virumbrales y Orcajo el apodado El Pino.

Se le ocupó el reloj y 1250 pesetas.

El partido tradicionalista, en reunión celebrada anoche, acordó apoyar y recomendar la candidatura tradicionalista agraria representada por D. Francisco Estébanez, que luchará por esta circunscripción en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

El señor delegado de Hacienda ha dispuesto que desde el día 16 del corriente mes hasta el día 28 del mismo, se satisfagan, en la Depositaria Pagaduría de la Delegación, á los Ayuntamientos de esta provincia los siguientes créditos:

Los recargos municipales de cédulas personales del ejercicio de 1922-23.

Los recargos municipales de la contribución industrial y de carruajes de lujo correspondientes al 2.º y 3.º trimestres del ejercicio de 1922-23.

El 20 por 100 de las cuotas de urbana é industrial del primer semestre del ejercicio de 1922-23, á los que no tuvieron descubiertos por obligaciones de primera enseñanza ó les hubiera resultado saldo á su favor, después de aplicado á sus débitos de dicho concepto.

La diferencia que tuvieren á su favor por el ejercicio de 1921-22 aquellos que las 16 centésimas de la contribución territorial fuera mayor que las obligaciones de personal y material de primera enseñanza.

Ayer, frente á Correos, se le extraviaron á una pobre asilada en el Hospital de San Juan, llamada Prudencia López, 14 pesetas que guardaba en un sobre.

Quien las haya encontrado hará una obra de caridad entregándoselas á la referida asilada.

Los alumnos de tercer año de Teología de la Universidad Pontificia de San Jerónimo celebrarán mañana, á las diez, una solemne concentración académica, sobre el tema: «De ministro sacramenti Penitentiae casumque reservationis et absolutiois».

Defenderá la tesis D. Pedro Atucha Iza, y le arguirán D. Victoriano González González y D. Teodomiro Estébanez García.

Disertará en castellano D. Emilio López Falcón, quien desarrollará el tema: «De effectibus Penitentiae ad propriam cuiusque utilitatem, necnon ad publicum societatis bonum spectantibus».

Esta mañana han salido para Gredilla la Polera, con objeto de visitar la cueva recientemente descubierta, los catedráticos del Instituto señores Cilleroy López Mata; el conservador de la Comisión provincial de Monumentos, señor Huidobro, y el abogado D. Gregorio Santos.

Hoy han sido inutilizados en una pescadería 40 kilos de chicharros, por hallarse en malas condiciones para el consumo.

En la estación del ferrocarril de Miranda de Ebro ha detenido la guardia civil de aquella ciudad á Ruperto Gorderjuela Cruz, por haber causado con una navaja una herida leve en la espalda á Marcelino Chursi, en reyerta habida entre ambos.

En Torrevelaga (Santander), ha fallecido D.ª Fidela Martínez Sáiz.

A su desconsolado esposo D. Felipe Llama Díez, sobrestante de la «Electra del Viesgo», hijos, hermano D. Teodoro, antiguo operario de la imprenta de don Valentín Arnaiz y estimado amigo nuestro, y demás familia, acompañamos en el sentimiento por tan irreparable pérdida.

Ha sido destinado, en comisión, á inspeccionar la fabricación de 10.000 mantas para cabos y soldados, á Antequera (Málaga), nuestro particular amigo el capitán de Intendencia D. Rafael S. de Cabezon.

Esta noche, á las ocho y media, se celebrará un «meeting» en la Casa del Pueblo, con motivo—dice la convocatoria—de haber quedado constituido definitivamente el Sindicato profesional del Ramo de Construcción, y al objeto de hacer pública su existencia, para que los obreros que asistan puedan conocer los principios y táctica que en la lucha por su mejoramiento se han de ver obligados á sostener con la clase patronal».

Anoche, Gerardo Hidalgo Bueno El Pollerete y Raimundo Martín Pino El Pino, se encontraron con dos aldeanos llamados Teodoro Fernández Manso, vecino de Tubilla del Agua, y Santiago Herrero Martínez, de Baños de Valdearados.

Les llevaron á la calle de San Esteban y debajo de un farol del alumbrado público, utilizando una baraja, ganaron al uno 15 pesetas y al otro un reloj de bolsillo, pues no tenía dinero para pagar lo que había perdido.

Los aldeanos se dieron cuenta de que habían sido víctimas de un timo y lo pusieron en conocimiento de la policía.

Bien pronto logró el agente D. Lorenzo García Casado, detener al Pollerete, y esta mañana caía en poder de los señores Virumbrales y Orcajo el apodado El Pino.

Se le ocupó el reloj y 1250 pesetas.

El partido tradicionalista, en reunión celebrada anoche, acordó apoyar y recomendar la candidatura tradicionalista agraria representada por D. Francisco Estébanez, que luchará por esta circunscripción en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

El señor delegado de Hacienda ha dispuesto que desde el día 16 del corriente mes hasta el día 28 del mismo, se satisfagan, en la Depositaria Pagaduría de la Delegación, á los Ayuntamientos de esta provincia los siguientes créditos:

Los recargos municipales de cédulas personales del ejercicio de 1922-23.

Los recargos municipales de la contribución industrial y de carruajes de lujo correspondientes al 2.º y 3.º trimestres del ejercicio de 1922-23.

El 20 por 100 de las cuotas de urbana é industrial del primer semestre del ejercicio de 1922-23, á los que no tuvieron descubiertos por obligaciones de primera enseñanza ó les hubiera resultado saldo á su favor, después de aplicado á sus débitos de dicho concepto.

La diferencia que tuvieren á su favor por el ejercicio de 1921-22 aquellos que las 16 centésimas de la contribución territorial fuera mayor que las obligaciones de personal y material de primera enseñanza.

Ayer, frente á Correos, se le extraviaron á una pobre asilada en el Hospital de San Juan, llamada Prudencia López, 14 pesetas que guardaba en un sobre.

Quien las haya encontrado hará una obra de caridad entregándoselas á la referida asilada.

Los alumnos de tercer año de Teología de la Universidad Pontificia de San Jerónimo celebrarán mañana, á las diez, una solemne concentración académica, sobre el tema: «De ministro sacramenti Penitentiae casumque reservationis et absolutiois».

Defenderá la tesis D. Pedro Atucha Iza, y le arguirán D. Victoriano González González y D. Teodomiro Estébanez García.

Disertará en castellano D. Emilio López Falcón, quien desarrollará el tema: «De effectibus Penitentiae ad propriam cuiusque utilitatem, necnon ad publicum societatis bonum spectantibus».

Esta mañana han salido para Gredilla la Polera, con objeto de visitar la cueva recientemente descubierta, los catedráticos del Instituto señores Cilleroy López Mata; el conservador de la Comisión provincial de Monumentos, señor Huidobro, y el abogado D. Gregorio Santos.

Hoy han sido inutilizados en una pescadería 40 kilos de chicharros, por hallarse en malas condiciones para el consumo.

En la estación del ferrocarril de Miranda de Ebro ha detenido la guardia civil de aquella ciudad á Ruperto Gorderjuela Cruz, por haber causado con una navaja una herida leve en la espalda á Marcelino Chursi, en reyerta habida entre ambos.

En Torrevelaga (Santander), ha fallecido D.ª Fidela Martínez Sáiz.

A su desconsolado esposo D. Felipe Llama Díez, sobrestante de la «Electra del Viesgo», hijos, hermano D. Teodoro, antiguo operario de la imprenta de don Valentín Arnaiz y estimado amigo nuestro, y demás familia, acompañamos en el sentimiento por tan irreparable pérdida.

Ha sido destinado, en comisión, á inspeccionar la fabricación de 10.000 mantas para cabos y soldados, á Antequera (Málaga), nuestro particular amigo el capitán de Intendencia D. Rafael S. de Cabezon.

Esta noche, á las ocho y media, se celebrará un «meeting» en la Casa del Pueblo, con motivo—dice la convocatoria—de haber quedado constituido definitivamente el Sindicato profesional del Ramo de Construcción, y al objeto de hacer pública su existencia, para que los obreros que asistan puedan conocer los principios y táctica que en la lucha por su mejoramiento se han de ver obligados á sostener con la clase patronal».

Anoche, Gerardo Hidalgo Bueno El Pollerete y Raimundo Martín Pino El Pino, se encontraron con dos aldeanos llamados Teodoro Fernández Manso, vecino de Tubilla del Agua, y Santiago Herrero Martínez, de Baños de Valdearados.

Les llevaron á la calle de San Esteban y debajo de un farol del alumbrado público, utilizando una baraja, ganaron al uno 15 pesetas y al otro un reloj de bolsillo, pues no tenía dinero para pagar lo que había perdido.

Los aldeanos se dieron cuenta de que habían sido víctimas de un timo y lo pusieron en conocimiento de la policía.

Bien pronto logró el agente D. Lorenzo García Casado, detener al Pollerete, y esta mañana caía en poder de los señores Virumbrales y Orcajo el apodado El Pino.

Se le ocupó el reloj y 1250 pesetas.

El partido tradicionalista, en reunión celebrada anoche, acordó apoyar y recomendar la candidatura tradicionalista agraria representada por D. Francisco Estébanez, que luchará por esta circunscripción en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

El señor delegado de Hacienda ha dispuesto que desde el día 16 del corriente mes hasta el día 28 del mismo, se satisfagan, en la Depositaria Pagaduría de la Delegación, á los Ayuntamientos de esta provincia los siguientes créditos:

Los recargos municipales de cédulas personales del ejercicio de 1922-23.

Los recargos municipales de la contribución industrial y de carruajes de lujo correspondientes al 2.º y 3.º trimestres del ejercicio de 1922-23.

El 20 por 100 de las cuotas de urbana é industrial del primer semestre del ejercicio de 1922-23, á los que no tuvieron descubiertos por obligaciones de primera enseñanza ó les hubiera resultado saldo á su favor, después de aplicado á sus débitos de dicho concepto.

La diferencia que tuvieren á su favor por el ejercicio de 1921-22 aquellos que las 16 centésimas de la contribución territorial fuera mayor que las obligaciones de personal y material de primera enseñanza.

Ayer, frente á Correos, se le extraviaron á una pobre asilada en el Hospital de San Juan, llamada Prudencia López, 14 pesetas que guardaba en un sobre.

Quien las haya encontrado hará una obra de caridad entregándoselas á la referida asilada.

Los alumnos de tercer año de Teología de la Universidad Pontificia de San Jerónimo celebrarán mañana, á las diez, una solemne concentración académica, sobre el tema: «De ministro sacramenti Penitentiae casumque reservationis et absolutiois».

Defenderá la tesis D. Pedro Atucha Iza, y le arguirán D. Victoriano González González y D. Teodomiro Estébanez García.

Disertará en castellano D. Emilio López Falcón, quien desarrollará el tema: «De effectibus Penitentiae ad propriam cuiusque utilitatem, necnon ad publicum societatis bonum spectantibus».

Esta mañana han salido para Gredilla la Polera, con objeto de visitar la cueva recientemente descubierta, los catedráticos del Instituto señores Cilleroy López Mata; el conservador de la Comisión provincial de Monumentos, señor Huidobro, y el abogado D. Gregorio Santos.

Hoy han sido inutilizados en una pescadería 40 kilos de chicharros, por hallarse en malas condiciones para el consumo.

En la estación del ferrocarril de Miranda de Ebro ha detenido la guardia civil de aquella ciudad á Ruperto Gorderjuela Cruz, por haber causado con una navaja una herida leve en la espalda á Marcelino Chursi, en reyerta habida entre ambos.

En Torrevelaga (Santander), ha fallecido D.ª Fidela Martínez Sáiz.

A su desconsolado esposo D. Felipe Llama Díez, sobrestante de la «Electra del Viesgo», hijos, hermano D. Teodoro, antiguo operario de la imprenta de don Valentín Arnaiz y estimado amigo nuestro, y demás familia, acompañamos en el sentimiento por tan irreparable pérdida.

Ha sido destinado, en comisión, á inspeccionar la fabricación de 10.000 mantas para cabos y soldados, á Antequera (Málaga), nuestro particular amigo el capitán de Intendencia D. Rafael S. de Cabezon.

Esta noche, á las ocho y media, se celebrará un «meeting» en la Casa del Pueblo, con motivo—dice la convocatoria—de haber quedado constituido definitivamente el Sindicato profesional del Ramo de Construcción, y al objeto de hacer pública su existencia, para que los obreros que asistan puedan conocer los principios y táctica que en la lucha por su mejoramiento se han de ver obligados á sostener con la clase patronal».

Anoche, Gerardo Hidalgo Bueno El Pollerete y Raimundo Martín Pino El Pino, se encontraron con dos aldeanos llamados Teodoro Fernández Manso, vecino de Tubilla del Agua, y Santiago Herrero Martínez, de Baños de Valdearados.

Les llevaron á la calle de San Esteban y debajo de un farol del alumbrado público, utilizando una baraja, ganaron al uno 15 pesetas y al otro un reloj de bolsillo, pues no tenía dinero para pagar lo que había perdido.

Los aldeanos se dieron cuenta de que habían sido víctimas de un timo y lo pusieron en conocimiento de la policía.

Bien pronto logró el agente D. Lorenzo García Casado, detener al Pollerete, y esta mañana caía en poder de los señores Virumbrales y Orcajo el apodado El Pino.

Se le ocupó el reloj y 1250 pesetas.

El partido tradicionalista, en reunión celebrada anoche, acordó apoyar y recomendar la candidatura tradicionalista agraria representada por D. Francisco Estébanez, que luchará por esta circunscripción en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

El señor delegado de Hacienda ha dispuesto que desde el día 16 del corriente mes hasta el día 28 del mismo, se satisfagan, en la Depositaria Pagaduría de la Delegación, á los Ayuntamientos de esta provincia los siguientes créditos:

Los recargos municipales de cédulas personales del ejercicio de 1922-23.

Los recargos municipales de la contribución industrial y de carruajes de lujo correspondientes al 2.º y 3.º trimestres del ejercicio de 1922-23.

El 20 por 100 de las cuotas de urbana é industrial del primer semestre del ejercicio de 1922-23, á los que no tuvieron descubiertos por obligaciones de primera enseñanza ó les hubiera resultado saldo á su favor, después de aplicado á sus débitos de dicho concepto.

La diferencia que tuvieren á su favor por el ejercicio de 1921-22 aquellos que las 16 centésimas de la contribución territorial fuera mayor que las obligaciones de personal y material de primera enseñanza.

Ayer, frente á Correos, se le extraviaron á una pobre asilada en el Hospital de San Juan, llamada Prudencia López, 14 pesetas que guardaba en un sobre.

Quien las haya encontrado hará una obra

Ultimos adelantos en aparatos de desinfección.—Masaje eléctrico á rayos violeta.—Chamuscador eléctrico para el pelo.—Secador eléctrico para el lavado de cabeza.

ximo, donde se le apreciaron graves lesiones, entre ellas la fractura de la pierna izquierda, miembro que habrá necesidad de amputarle.

Accidente de aviación.—Un comandante y un capitán muertos

En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado una nota oficiosa, que dice: «El oficial del servicio de aviación de Tetuán participa que un aparato que se dirigía á Sevilla, con el fin de tomar parte en las fiestas de aviación, sufrió un percance y cayó á tierra, resultando muertos el comandante de ingenieros D. Luis Palanca y el capitán de Estado Mayor señor Pérez Peñaranda.»

Ordenes de arresto

Se asegura que se han circularo á la comandancia general de Melilla las órdenes de arresto de las personas que formaron el tribunal que juzgó al capitán Senra.

Declaración

Esta mañana ha vuelto á prestar declaración el capitán de Estado Mayor D. Sigfredo Sáiz.

Sepelio

Se ha verificado el entierro del fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina D. Angel Romanos Santa Romana. Fue un acto modesto, por disposición del finado.

Concurrieron el general Aguilera y todos los miembros del alto Tribunal.

De Fomento

El embajador de Francia ha visitado al ministro de Fomento, habiéndole de las deficiencias que ahora surgen con motivo de la limitación de terrenos en la Moncloa para construir la Casa de Velázquez.

Prometió el señor Gasset hablar con el director general para orillar todas las dificultades.

También trataron de los obstáculos que existen para extender los pasaportes con el fin de realizar viajes aéreos de Toulouse á Rabat.

Luego nos dijo el señor Gasset que había leído en algunos periódicos que varios comerciantes se niegan á exponer al público las listas de los precios de artículos fijados por la Junta central de subsistencias.

Entiende que lo mejor es denunciar á dichos comerciantes al presidente de la Junta, quien les impondrá una fuerte multa, en la infidelidad de que no será esta levantada.

Una protesta

Varios atencistas han acordado proponer á la Junta directiva del Ateneo que proteste ante el Poder público de la actuación judicial contra D. Indalecio Prieto.

La cuestión militar

Los arrestos impuestos á los generales no les serán comunicados hasta que regrese el señor Alcalá Zamora.

Hablando de este asunto dice La Libertad que no habiéndose aún notificado tal orden, mal pudo haber reputado, como se ha dicho.

En otro lugar del mismo número afirma que no existe discrepancia entre el Consejo Supremo y el Gobierno.

Por lo contrario, éste quiere rodear á dicho Tribunal del prestigio que se merece.

Un acuerdo

El Supremo de Guerra y Marina ha denegado la apertura de juicio contradictorio para conceder la corporación de San Fernando al estandarte del regimiento de Alcántara.

El arma de caballería, que esperaba la concesión para inaugurar en Valladolid un monumento que había sido encargado á Benlliure, en vista de ese acuerdo, ha suspendido tal decisión hasta fecha próxima.

Del último Consejo

En el Consejo de ministros celebrado ayer, el señor Alcalá Zamora se ocupó de la actuación del Consejo Supremo de Guerra y Marina, dando cuenta de sus relaciones con el ministerio.

Los ministros reconocieron la necesidad de mantener la autoridad del Alto Tribunal, sin ponerle la menor dificultad y cumplir sus indicaciones en aquello que corresponde al Gobierno, sin ser ajeno en absoluto á la jurisdicción del Consejo Supremo.

Sobre un discurso

A B C, ocupándose del discurso pronunciado por D. Indalecio Prieto, dice que el Ateneo se ha convertido en un centro donde se vierten injurias impunemente.

Añade que el Rey ha demostrado siempre ser varonil, espafiol y sereno y que si la casualidad le colocase frente al señor Prieto, seguramente que no sería el Monarca quien huiese, como lo hizo el ex diputado socialista en Agosto de 1917.

Continúa diciendo que en ningún país se consiente á los ciudadanos que insulten al jefe del Estado, y sin embargo, ese ciudadano aludido, rechazado en la mayoría de los centros bilbaínos, puede hacerlo protegido por ricachos vascos, que deben al Rey títulos y honores.

Pide al Gobierno que retire la subvención que concede al Ateneo.

En Gobernación

Preguntado el duque de Almodóvar ministerial por Madrid, contestó que los puestos otorgados á los adictos al monarquismo son cuatro: un demócrata, un albaista, un reformista y un romanista, y que los otros cuatro puestos se repartían para las demás fuerzas monárquicas.

No puedo darles los nombres—agregó—, porque en estos momentos se está celebrando una reunión en el gobierno civil, para acordar aquellos en definitiva.

Ha visitado al ministro el capitán general de Baleares.

De Hacienda

El subsecretario de Hacienda ha manifestado que el Gobierno viene recibiendo estos días de las Cámaras de Comercio y Asociaciones Mercantiles peticiones para que se dicten medidas que atenuen los procedimientos que se siguen al aplicar las leyes tributarias y especialmente por utilidades industriales.

Se procederá en firme, pero con moderación, respetándose á los que tributan de buena fe.

Prepara el ministro un decreto para salvar estas dificultades, y no serán responsables de las multas los que obraron por un error de interpretación, los cuales tendrán expedido el camino para reclamar reglamentariamente y serán atendidos en la justicia que proceda.

También se dará orden para el más pronto despacho de los expedientes, con el fin de evitar perjuicios á los contribuyentes.

Segunda conferencia

Madrid.—5/20 t.

Detalles de un accidente

TETUÁN.—Esta mañana salieron de este aerodromo, con dirección á Sevilla, para tomar parte en las fiestas de aviación militar, dos aparatos.

Iba pilotado uno por el suboficial Bono y el capitán Sáenz y se elevó en medio de un fortísimo aguacero.

En condiciones desfavorabilísimas desapareció anormalmente á la vista del aerodromo.

Momentos después tomó vuelo otro aparato Havilland, en el que iban el comandante de ingenieros señor Palanca y el capitán D. Augusto Pérez Peñaranda, éste como observador.

Apenas se había remontado y cuando se hallaba á unos 25 metros de altura, perdió bruscamente la velocidad, hizo la barrena y dió una vuelta de campana, cayendo á tierra, donde quedó destrozado y convertido en un montón de astillas.

De entre estas pudieron ser extraídos, no sin grandes dificultades, los cadáveres de los dos tripulantes.

En uno de los pabellones del aerodromo fueron colocados aquellos, desfilando ante ellos sus compañeros y todo el personal de aviación.

El comandante Palanca, momentos antes de salir varios aparatos de la plaza, animó á los tripulantes, para que no tuviesen miedo en ir á Sevilla, á pesar del mal tiempo.

El suceso ha causado aquí gran sentimiento.

La noticia en Sevilla

SEVILLA.—A las nueve de la mañana se recibieron en el aerodromo de Tablada noticias de Tetuán, dando cuenta de la doble desgracia.

Media hora después aterrizaron el suboficial Bono y el capitán Sáenz, quienes al enterarse de lo ocurrido sufrieron gran impresión.

Recordaban que el comandante Palanca les animó á que emprendiesen el vuelo para ver quién llegaba antes.

Cuando los Reyes se enteraron pidieron nuevos informes y á Tablada salió el jefe de aviación, general Echagüe, para adquirirlos y á la vez comunicar la triste noticia al general Palanca, residente en Ecija en situación de cuartelante en el comandante muerto, que había acudido al aerodromo á recibir un telegrama de su hijo en que le anunciaba la salida de Tetuán.

El general Palanca recibió la triste noticia con entereza.

El Rey acudió luego á Tablada para adquirir detalles.

En plenas fiestas

SEVILLA.—A mediodía se ha inaugurado la Exposición de productos andaluces, con asistencia de los Reyes é Infantes.

Resulta aquella muy interesante.

Se han reunido las secciones primera y segunda del Congreso de Ultramar, presididas, respectivamente, por D. Carlos Prast y el señor Francos Rodríguez.

Una huelga

ZARAGOZA.—Se han declarado en huelga los operarios de los teatros, por no concederles las empresas las mejoras que tenían solicitadas.

De Barcelona

BARCELONA.—El juez de Manresa ha dictado auto de procesamiento y prisión contra varios individuos, uno de ellos dueño del music-hall «La Bombilla», donde recientemente fueron objeto de atentados cuatro camareros.

Se cree que son autores ó cómplices de lo ocurrido.

Sobre el viaje del Rey

Dícese, con visos de verosimilitud, que los Reyes de España é Inglaterra cambiarán impresiones en Londres sobre la cuestión de Tánger, y que los Gobiernos de ambos países se hallan al habla acerca de este asunto, que á las dos naciones afecta.

D. Alfonso XIII irá luego oficialmente á Bruselas para saludar á los soberanos belgas.

De Estado

El señor Echevarría fué hoy al ministerio de Estado, acompañando al sobrino del Raisuni, para despedirse éste del señor Alba.

Maniobras navales

En el ministerio de Marina se prepara

ran unas maniobras navales que tendrán lugar en aguas de Barcelona y Rósas, comenzando en 1.º de Mayo la primera división de nuestra escuadra.

Durarán hasta fines de mes, en que recalará en Valencia.

Después de un proceso

BILBAO.—Ayer, después de terminada la vista de la causa por el asesinato del gerente de los Altos Hornos, y en la que se dictó veredicto de inculpabilidad, por lo que fueron absueltos los procesados, accediendo la Sala á la revisión de la causa por nuevo jurado, fué detenido un individuo, quien declaró que pensaba matar al acusador privado señor Goyoga.

Le fué ocupada una pistola Star con dos cargadores.

Las responsabilidades

BADAJOS.—El general Bazán, designado juez especial para depurar las responsabilidades administrativas militares, ha recibido ya las primeras documentaciones, con objeto de empezar los trabajos preliminares, que consistirán en el estudio de las cantidades libradas para los gastos de guerra en Marrocos y la ordenación de las peticiones hechas al alto comisario por la Administración militar.

El general Bazán marchará uno de estos días á Madrid, donde dará comienzo á la formación del expediente y desde la corte se trasladará á Melilla.

MENCHETA.

BOLSA

Día 10 Día 11

100 por 100 interior . . . 70/60 70/75

Idem fin de mes . . . 00/00 00/00

5 por 100 amortizable . . . 96/30 96/30

4 por 100 amortizable . . . 90/00 90/00

Acciones del Banco de España . . . 579/00 577/00

Idem Compañía Arrendataria de Tabacos . . . 247/00 248/00

París 4 por 100 interior español . . . 86/50 86/80

Cambios sobre París, cheques . . . 43/75 40/75

Cambios sobre Londres, idem . . . 30/44 30/40

Acciones preferentes Sociedad general Azucarera . . . 92/50 90/50

Acciones ordinarias de idem . . . 41/50 40/75

Obligaciones de idem . . . 74/25 00/00

Acciones Banco Español de la Plata . . . 235/75 235/00

Cédulas hipotecarias 4 por 100 . . . 88/95 88/95

Carpetas de amortizable . . . 96/25 96/40

Hispano . . . 000/00 195/00

Interior nuevo . . . 70/60 70/75

Marcos . . . 0/00 0/00

Bonos del Tesoro . . . 102/75 102/75

ISIDRO PLAZA.—Banquero

Isla, 5, Burgos.—Casa fundada en 1858

Esta Casa, la más antigua de esta clase en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedad.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia, cambio y descuento.

Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores, sin cobrar derechos por custodia.

Compra de toda clase de cupones.

Préstamos hipotecarios.

Horas de oficina: de nueve á dos y de cuatro á seis.

5-7-3 es el número que debe usted pedir para que le lleven carbón de Miter, cok para estufas y cocinas, cok metalúrgico para calefacciones, piedra para todos los usos, antracitas para salamandras y calefacciones y ovoides de hulla y antracita.

Aviso.—Tienda de D. José M. Oliván, Espolón, 2 y 4, teléfono 5-7-3; García, grabador, Espolón, D. Quintanilla Izquierdo, tienda, Pasaje de la Flora, y D. Julio de la Puente Careaga, Espolón, 2 y 4, 1.º

NO LO DUDEN

Quien en mejores condiciones puede servir sus encargos es Es talaño Medrano, fábrica de aserrar maderas, tarima y carpintería mecánica. Palacios de la Sierra (Burgos).

TARIMA DEL NORTE A 5 PESETAS

metro cuadrado. Tengo además otras cuatro clases de tarima, todas á precios baratísimos y sin competencia. Almacén de maderas de Cámara, estación del ferrocarril.

CHALET.

Se vende ó arrienda, de nueva construcción, con cuartos de baño, garage y jardín, sito en la calle de San José, número 1 (pasaje de los Cubos). Informará, Hijo de S. Asensio, Plaza de Prim, 24.

MAIZ y toda clase de piensos, en grano ó molidos. Molino del Compás, Huelgas, teléfono 378.

Se sirve á domicilio.

SE VENDEN un «Ford», coche turismo, cinco asientos, seminuevo, y una Moli. Razón: San Pablo, 26. D. Jerónimo Rodríguez, y San Pablo, 6 y 8, Hijo de Marcelino Rodríguez.

SE NECESITAN dos oficiales de carpentería en el taller de Isidoro Salinas, Madrid, 5.

SE VENDE queso de Campos, galletas «Argentinitas» y «Palacios», en la tienda de M. Castillo, San Lorenzo, 27.

SE VENDEN cuatro miljas aparejadas y un carro. Informará, San Cosme, 26 y 27, fábrica de leñas.

SE VENDEN dos motores trifásicos, uno de tres cuartos de caballo y otro de cuatro caballos, completamente nuevos y buena marca; poleas, cojinetes, barra de transmisión, cuatro correas, un carro, dos caballerías y arcos y una turbina de hacer mortero. Y se grietando los pisos segundo y tercero de la nueva casa de las Casillas, donde informará en el 4.º piso.

NORRIZA. Soltera, de 28 años, leche de dos meses, desea criar en casa de los padres, dentro ó fuera de la capital. En Pampliega el guarnicionero dará razón.

ARRIENDO. Se hace del local planta baja de la casa número 7 de la calle de San Pablo. Informará en el mismo.

LABRADORES. Se venden unos doce centros de basura de carnero. Tenerías, 17 (San Pedro de la Fuente).

VINICULTORES. Se vende hacienda completa: casa, lagar, bodegas, terrenos para plantaciones de vides y una tejera con todos sus ayacentes. Para tratar, con Nicolás Albarrán, vecino de Lerma, en el pueblo de Villalmanzo.

TRASPASO. Se hace del acreditado establecimiento de vinos y comidas titulado «El Bar. co», antes «El Senado», por no poder atenderlo su dueño. Para tratar, en el mismo. Sombriería 8 y 10.

TRASPASO. Se hace, por no poderlo atender su dueño, del establecimiento de vinos y comidas sito en Sombriería, 33. Informes en el mismo.

También se vende un gramófono non cincuenta placas distintas.

SE CEDE una hermosa habitación con sol, amueblada y dos camas, con asistencia ó sin ella. Informes Librería Internacional, Victoria, 2.

SE VENDEN 25 fanegas de tierra y una finca urbana, en término de Villaverde de Mojina. Informes: San Gil, 7, 1.º Burgos.

MAIZ. Se vende triturado y en harina, 43650 pesetas con saco fuerte. Molino Quemado, Burgos.

SE VENDE una motocicleta Harley-Davidson, 7,15 HP, á toda prueba. Informes: Julián López del Pecho, Plaza Mayor, 30.

ACUCHILLADOR de tarimas, viejas y nuevas. Avisos: Orestes Pavón, Santa Cruz, núm. 3.

CAMIONETA «FORD», con cabina, estilo moderno, y una tertana valenciana, seminueva, se venden. Para tratar, con Nemesio Rubio, en San Julián, núm. 10.

CAZADORES. Vendo una hermosa perra de caza, de 14 meses, buena raza y bien instruída. Para tratar, con su dueño, en Villalazido, Evaristo Pérez.

BICICLETA de marca alemana, freno con trapalado, se vende. Para tratar, en el comercio de tejidos de D. Siméon Albillos.

LUZ ELÉCTRICA BARATA. Todos los pueblos que tengan molinos á menos de mil metros, por poco agua que tengan, lo podrán tener. Informes: Gregorio Herrero, Medina del Campo.

OCAJÓN. Se encuentra en Burgos, después de realizar su primer viaje á la frontera de Portugal, dirigido el transporte por su dueño Julio Pereda, el capitán de mudanzas de su propiedad.

Los avisos se reciben en la Avenida de la Isla, 27.

ALMONEDA. Se hace de varios muebles en la Llana de Afera, 15, 2.º

LIBRERÍA. Se compra en la fábrica de guantes del Paseo de los Hísones, núm. 8 (carretera de Cardenadijo).

ALMONEDA. Se hace de varios muebles, solo por seis días. Informes: San Julián, núm. 5, «La Bombilla».

PARA ENFERMERO y portero del Hospital de San Juan, se precisan dos, de 35 á 45 años. Informes, en la administración del mismo.

OCAJÓN. Se vende un depósito de chapá galvanizada, de fuerte y esmerada construcción extranjera, de 1 metro 80 centímetros de largo por 60 de ancho y 50 de altura, completamente nuevo. Informes: San Pablo, núm. 7, Almacén.

BICICLETA. Se vende, recién adquirida, en la calle de Lala-Calvo, 24, 5.º piso.

SE VENDE bicicleta de ocasión, tres cambios de velocidad, cuadro autógeno, seminueva. Sanz Pastor, 10, 5.º

AL PÚBLICO. Electricista particular, se ofrece, para arreglos de timbres, cuadros indicadores, instalaciones, etc.

Avisos: «Área de Noes», Paloma, 11.

SE VENDE, un carro de muelles, con toldado y arcos, todo seminuevo. Para tratar, con Rafael Añazá, Plaza del Duque de la Victoria, 3 y 4, fruitería.

CASA EN VENTA. El día 13 del actual, á las diez y media de la mañana, en la Sala de Audiencia de este juzgado, se venderá en pública subasta la casa número 6 de la calle de San Francisco. Consiste de tres pisos, con buena producción. Para más detalles, Paulino Díez, marrofilista, Lala-Calvo, 26.

PEÑONES. Se necesitan en la fábrica de harinas de Arcos. Dirigirse: Progreso, 4, ó á la fábrica.

SE VENDEN baratas emasadora, brega y diferencial para dos mil kilos, todo en buen uso. Para tratar, con Raimundo Lleras, en Estepa.

SE VENDEN una vejeña losina, seis cuartos, un burro de dos años, entero, propio para parada, seis cuartos alzada. Para tratar, con su dueño, Maximiliano Tamayo, Torrepadre.

SE VENDE motocicleta con sidecar, «Ladinos», de 5 HP, muy bien equipada y á toda prueba. Razón: Pescadería La Castruña, Mercado cubierto, núm. 15.

SE VENDE cocina económica, marca Sardinia, del número 9, con hornillo de hierro fundido, horno y depósito para baño María. Para tratar, con su dueño, Café Candela.

PATHE BABY

El último y maravilloso éxito de la cinematografía.

Aparato completo, 160 pesetas

Alquiler de películas á precios baratísimos

Dirigirse á

CENTRO DE REPRESENTACIONES

Escritorio: Espolón, 32, bajo.

Secs. Alcaides, Simuladores y Malhechos

No contratar sin antes ver funcionar las turbinas, centrales eléctricas, transportes de electricidad y molinos harineros.

Alambres de cobre y galvanizados, aisladores de alta y baja tensión y cuanto afecta á centrales eléctricas y molinos harineros.

Esta casa, en la actualidad, está instalando alumbrado eléctrico para 24 pueblos en esta provincia.

Informes, Gregorio Herrero, Medina del Campo.

FERNÁNDEZ VILLA HERMANOS

BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 16.—Burgos

Casa fundada en 1872

Compra y venta de valores, entregando los títulos en el acto.

Compra y venta de valores en comisión en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres y demás del extranjero, en condiciones muy económicas.

Giro, cambio, descuentos, negociación de letras.

Depósito de valores, sin cobrar derecho de custodia.

Pago de cupones y demás operaciones bancarias.

En las cuentas corrientes á la vista se abona el 3 por 100 de interés.

Imposiciones de ahorro, abonando del 3 al 4 por 100, según los plazos.

Automóviles de alquiler

para viajes y al punto

AUGUSTO MERINO GONZÁLEZ

CHAUFFEUR

ofrece sus servicios para toda clase de viajes y excursiones

Puntos de parada.—Salón de Recreo, Plaza Mayor (frente al Círculo de la Unión), Plaza de Prim (frente al Gobierno civil).

Avisos.—Segundo Pórtico, Plaza Mayor 56, teléfono 572; Garage Victoria, teléfono 128.

Servicio de viajeros

entre Haro-Pradoluengo

A partir del día 16 del actual continuará prestandose este servicio diario de viajeros con magníficos coches-automóviles, á cargo de los conocidos industriales señores Uzquiza y Moral, de Belorado.

Hora de salida de Pradoluengo: seis cuarenta y cinco de la mañana, para empalmar en Haro á las diez y cinco con el tren rápido de Madrid y Barcelona.

Hora de salida de Haro: á la llegada del tren correo de Irún.

